

风暴中重遇草原天籁—阮一心老师

9月22日超强台风“天兔”吹袭香港，对于城市人来说，打风只会影响交通，多了半天到一天的假期，不会担心风暴会造成很严重的伤亡。当别人都赶着在8号风球挂起前到超市抢购食物之际，我就赶往电影院看一出没有卖广告、全香港只有一间电影院上映的电影《37》。全场只有不足10人观看，但这是一部很值得看的电影，看完后我迫不及待地在社交网站留言：我终于在香港戏院听到蒙古小孩的歌声……

电影由林妙可、杨采妮、刘晓庆主演，以“五彩呼伦贝尔合唱团”为背景，描写现代都市富有的一对母女来到大草原，遇到蒙古族老奶奶，整个人生观因此改变的故事。影片之所以定名为《37》，是因为五彩呼伦贝尔儿童合唱团成立时期的成员人数为37人。

看这出电影，就是为了看大草原和听小朋友的歌声。我和内蒙古有一份特别的感情，是因为那里有很多可爱又可敬的良友圣经学院的学员。5年前我写了一篇文章：《天父手、内蒙情》，分享内蒙学员虽然以年长的姊妹为主，但她们坚毅地完成两年制的本科课程，并介绍更多弟兄姊妹报名参加学习，甚至到郊区农村培训教牧同工。我曾4次到内蒙，每次都带不同的老师去各城各乡去探访学员和听众，有患病临终的弟兄、行动不便的弟兄、还有更多忠心事奉、努力学习的学员和毕业生。我们坐车跑了很多公里，在农村看到白色单峰的骆驼，在城市看过赛马场，就是从来没有机会到大草原看看，没住过蒙古包。

在城市长大的小孩只会打游戏机，从来没有见过大草原。住在大草原的小孩每天都在草原上赶羊，快乐自在地以自己民族的语言唱儿歌。电影《37》以五彩呼伦贝尔儿童合唱团作为主要讲述对象，背景就设定在美丽的呼伦贝尔草原上。这群孩子浑然天成的声音令人听后仿若听闻天籁一般，虽然只是一群5至13岁的孩子，但他们演唱的都是从父母长辈口中一代一代流传下来的歌曲。其中一幕有一位小男孩半夜睡不着觉，想起在远方的妈妈，就走到屋外对着星空高唱《梦中的额吉》，其他的小朋友都起来加入一齐唱。听到这首熟悉的《梦中的额吉》，我流泪了……

当天晚上香港挂起了8号风球，窗外下着狂风暴雨，我一个人在家上网找我心爱的“草原小王子”乌达木，就是他教会我这首令人感动的《梦中的额吉》。两年前的我偶然在网上看到他参加《中国达人秀》的比赛，他的参赛歌曲就是《梦中的额吉》。演唱之前，评委问额吉是什么意思，乌达木骄傲地说：“额吉就是妈妈

的意思。”“那妈妈在哪里？”“妈妈……在天堂”“爸爸呢？”“爸爸也是车祸去世了”……当他带着笑容回答这些问题的时候，所有的人都沉默了，大家都不愿相信这样一个单纯质朴有着小王子般明亮眼神的孩子，背后却有这么让人沉重和心痛的故事。我第一次听乌达木唱这首歌，我也流泪了。唱完后评委让他跟天上的妈妈说一句话，他沉默了一会儿，涩涩地说了一句：“妈妈，我好想你”。

听了这首歌后，我就上网查看乌达木的资料，认识这位在风暴中成长的小孤儿的故事。“1999年9月9日，乌达木出生在内蒙古新巴尔虎左旗一户普通的牧民家里，爸爸妈妈都是朴实的牧民，一家人过着逐水草而居的游牧生活。乌达木自幼在草原上长大，妈妈班布尔是草原上有名的长调歌手，在乌达木刚学会说话时，她便迫不及待地把自己会的歌曲一句一句地教给儿子。

2007年2月，乌达木加入合唱团后一次公开演出，演出前一天，班布尔赶了十几个小时的路程给乌达木送来了演出服装，表演结束后，在回去的路上发生车祸，高位截瘫，身体脖子以下的部分全都失去知觉。8岁的乌达木知道妈妈喜欢吃香蕉，乌达木守在床前，把香蕉轻轻地剥了皮，一点一点一小口一小口的喂给妈妈吃，但最终她还是离去了。

2009年12月，老师给10岁的乌达木报名参加了电视台的节目《开心辞典》，乌达木只答错了一道题目，实现了自己的家庭梦想——给爸爸的望远镜。乌达木说爸爸有了望远镜，就可以不那么辛苦，远远就能看清楚羊群，也可以远远就看得清楚自己在蒙古包外等他回家的儿子。

2010年5月乌达木的爸爸苏德毕力格开着手扶拖拉机拉草，下车时并没有将拖拉机熄火，当他跳下拖拉机从车头走过时突然摔了一跤，而这时那辆没有熄火的拖拉机仍在继续向前开着，就这样惨剧发生了，拖拉机从苏德毕力格身上碾轧了过去……

有一天乌达木做梦梦见了妈妈，在梦里妈妈还是跟以前一样温柔慈爱地搂着他，醒来后乌达木竟不自觉地唱起了《梦中的额吉》，带着对妈妈的想念，他对歌曲的把握也越来越好。”

我喜欢乌达木的坚强、勇敢，更喜欢他的天真、单纯，当达人秀初赛的评委问他的梦想时，他说：“我想发明一种墨水，只要把那滴墨水在地上一滴，全世界就会变成绿草。”2011年7月乌达木参加《中国达人秀》年度盛典，当他闭上眼睛深情地唱着《梦中的额吉》，悠扬的歌声里除了对父母的思念，更多了一份坚

强和勇敢。他不知道，此刻在他身后的大屏幕上，正上演着他的美丽梦想——一滴墨水缓缓滴落，瞬间晕染了四周，整个世界变成了绿色的草地。台下所有的观众，默契地挥舞着手中的绿色荧光棒，乌达木远远望去，竟也是一片绿色的海洋。乌达木的梦想实现了，也拿下了《中国达人秀》“天使的微笑”奖项，同台演出的还有可爱的呼伦贝尔儿童合唱团的小朋友。

每个人都可以拥有自己的梦想，即使面对人生的风暴，也可以选择用不同的态度去面对。在打风的晚上，看着乌达木的网上视频，听着他的歌声，不知不觉已天亮了。原来风暴已过，又开始新一天的工作了。

有关乌达木的资料请参考 <http://tieba.baidu.com/p/2515312922>